SOALAN NO. 2
PEMBERITAHUAN PERTANYAAN BAGI JAWAPAN LISAN

MESYUARAT PERTAMA, PENGGAL KETIGA,

PARLIMEN KETIGA BELAS,

MAJLIS MESYUARAT DEWAN NEGARA

PERTANYAAN
: 
JAWAB  LISAN

DARIPADA
:
 DATIN RAHIMAH BINTI HAJI MAHAMAD  
TARIKH
:
 20 APRIL 2015 (ISNIN)

SOALAN

:

Datin Rahimah binti Haji Mahamad  minta MENTERI PEMBANGUNAN WANITA, KELUARGA DAN MASYARAKAT menyatakan langkah memberi pemahaman mendalam terhadap ibu bapa berkaitan Akta Kanak-Kanak 2001 termasuk risiko yang bakal dihadapi jika ibu bapa dan penjaga melanggar peraturan dan garis panduan dalam akta itu.
SOALAN NO. 55
PEMBERITAHUAN PERTANYAAN BAGI JAWAPAN LISAN

MESYUARAT PERTAMA, PENGGAL KETIGA,

PARLIMEN KETIGA BELAS,

MAJLIS MESYUARAT DEWAN NEGARA

PERTANYAAN
: 
JAWAB  LISAN

DARIPADA
:
 DATUK DR LUCAS UMBUL 
TARIKH
:
 28 APRIL 2015 (SELASA)

SOALAN

:

Datuk Dr Lucas Umbul minta MENTERI PEMBANGUNAN WANITA, KELUARGA DAN MASYARAKAT menyatakan  apakah program dan aktiviti yang dijalankan Kementerian dalam menyedarkan ibu bapa dan penjaga di seluruh Negara bahawa kecuaian dalam menjaga anak adalah menjadi satu kesalahan serta boleh dikenakan tindakan denda dan penjara.

JAWAPAN:
YB DATO’ SRI ROHANI BINTI ABDUL KARIM, MENTERI PEMBANGUNAN WANITA, KELUARGA DAN MASYARAKAT
Tuan Yang Dipertua,

Saya mohon izin untuk menjawab pertanyaan Yang Berhormat Senator Dato’ Rahimah binti Haji Mahamad pada 20 April 2015 bersekali dengan pertanyaan Yang Berhormat Senator Datuk Dr. Lucas Umbul pada 28 April 2015 kerana pertanyaan-pertanyaan tersebut saling berkait.

Tuan Yang di-Pertua,

Kementerian Pembangunan Wanita, Keluarga dan Masyarakat (KPWKM) adalah bertanggungjawab terhadap semua aspek kesejahteraan dan kebajikan kanak-kanak. Selaras dengan tanggungjawab ini, Akta Kanak-Kanak 2001 telah digubal bagi menjamin perkembangan, pembangunan, kesejahteraan dan kebajikan kanak-kanak yang mengambil kira elemen di dalam Konvensyen Mengenai Hak Kanak-Kanak.

Ibu bapa melakukan penganiayaan atau mendedahkan kanak-kanak hingga menyebabkan kanak-kanak mengalami kecederaan fizikal, emosi atau seksual boleh disabitkan di bawah Seksyen 31(1) Akta Kanak-Kanak 2001. Apabila disabit kesalahan, pesalah boleh didenda tidak melebihi RM20,000 atau dipenjarakan selama tempoh tidak melebihi 10 tahun atau kedua-duanya.
Kerajaan telah melaksanakan pelbagai inisiatif bagi memberi pemahaman mendalam kepada ibu bapa atau penjaga berkaitan risiko yang bakal dihadapi jika melanggar peruntukan dan peraturan serta garis panduan dalam Akta Kanak-Kanak 2001 termasuk tindakan yang boleh dikenakan ke atas ibu bapa atau penjaga yang cuai dalam penjagaan kanak-kanak. Antaranya adalah melalui pelaksanaan penyediaan perkhidmatan sokongan, program advokasi dan penggubalan dasar. Sehubungan dengan itu, antara program yang dijalankan adalah:
1) Pasukan Perlindungan Kanak-Kanak (PPKK) 

Pasukan Perlindungan Kanak-Kanak ditubuhkan di setiap daerah selaras dengan fungsi Majlis Penyelaras Bagi Perlindungan Kanak-Kanak. Pasukan ini dianggotai oleh seorang Pelindung (Pegawai Kebajikan Masyarakat) sebagai pengerusi, pegawai perubatan, pegawai kanan polis serta anggota masyarakat yang prihatin terhadap isu sosial yang melibatkan kanak-kanak. Pada masa ini terdapat 134 buah PPKK di seluruh negara.
Fungsi utama PPKK adalah untuk menyelaras perkhidmatan setempat kepada keluarga dan kanak-kanak jika kanak-kanak memerlukan atau disyaki memerlukan perlindungan. Selain itu, PAKK juga menjalankan program pencegahan penderaan dan pelindungan kanak-kanak yang menekankan peranan ibu bapa atau penjaga sebagai penjaga kanak-kanak dan peruntukan berkaitan yang terdapat di dalam Akta Kanak-Kanak 2001. Sehubungan ini, PPKK menyediakan program berbentuk seminar, kursus dan bengkel serta intervensi berbentuk motivasi, bimbingan kaunseling dan sukan bagi meningkatkan kesedaran dan pemahaman dikalangan ibu bapa dan penjaga.
2)
Pusat Aktiviti Kanak-Kanak

Pusat Aktiviti Kanak-Kanak (PAKK) telah ditubuhkan bagi menyediakan perkhidmatan sokongan dan advokasi kepada ibu bapa dan penjaga serta kanak-kanak berisiko tinggi dalam aspek penderaan dan pengabaian. Kini terdapat 149 PAKK di seluruh negara yang memberi perkhidmatan kepada 20,000 orang kanak-kanak. PAKK juga menyediakan program berbentuk bengkel dan kursus serta intervensi berbentuk motivasi, bimbingan kaunseling dan sukan.
3)
Aktiviti Media
Selain itu, usaha untuk memberi penerangan dan kesedaran juga dilaksanakan melalui media. Hebahan dan publisiti dibuat menerusi penulisan rencana, advertorial di media cetak dan pesanan khidmat masyarakat PSA (public service announcement) menerusi media eletronik. Media sosial rasmi Kementerian dan agensi termasuk laman web, facebook dan Twitter Kementerian digunakan untuk menguar-uarkan langkah pencegahan dan tips menangani gejala ini serta fungsi dan peranan Talian NUR 15999.
5) 
Kerjasama antara Agensi
JKM bekerjasama dengan Institut Latihan Kehakiman Malaysia bagi memberi penerangan kepada masyarakat setempat berkaitan Akta Kanak-Kanak termasuk menerangkan risiko yang bakal dihadapi jika ibu bapa dan penjaga melanggar peraturan dalam akta ini.
Jawapan disediakan(1) oleh:

1)
Nama

:
Rosmaini Ahmad

2)
Jawatan

:
Penolong Pengarah Kanan

3)
Bahagian

:
Bahagian Kanak-Kanak, JKM

4)
No. Tel.

:
03-8323 2242 / 019-272 1815

5)
Emel


:
rosmaini@jkm.gov.my


Jawapan disediakan (2) oleh:

1)
Nama

:
Norhazuren Halid

2)
Jawatan

:
Pegawai Perhubungan Awam 
3)
Bahagian

:
UKK, KPWKM

4)
No. Tel.

:
03-8323 1087 / 019-653 8320
5)
Emel


: 
norhazuren@kpwkm.gov.my
Jawapan disemak (1) oleh:

1)
Nama

:
Arfan Sulaiman 

2)
Jawatan

: 
Pengarah Kanak-Kanak

3)
Bahagian

:
Bahagian Kanak-Kanak, JKM

4)
No. Tel.

:
03-8323 2277 / 019-277 8155
5)
Emel


:
arfan@jkm.gov.my
Jawapan disemak (2) oleh:

1)
Nama

:
Kamarul Farid Kamaruddin 

2)
Jawatan

: 
Ketua Komunikasi Korporat

3)
Bahagian

:
UKK, KPWKM

4)
No. Tel.

:
03-8323 1100 / 019-653 8243

Jawapan disemak (3) oleh:

1) 
Nama

:
Mohd. Fazari bin Mohd. Salleh

2) 
Jawatan 

:
Timbalan Ketua Pengarah

3)
No. Tel

:
03-83231924 / 019-3482404

4)
Email


:
fazari@jkm.gov.my

Jawapan diluluskan oleh:

1)
Nama

:
Dato’ Hj Zulkiply bin Ramli

2) 
Jawatan 

:
Ketua Pengarah Kebajikan Masyarakat

3)
No. Tel.

:
03-8323 1778 / 019-2846261

4)
Email


:
zulkiply@jkm.gov.my

Jawapan diluluskan (2) oleh:

1)
Tandatangan
:

2)
Nama

:
Encik Wee Beng Ee

3)
Jawatan

:
Timbalan Ketua Setiausaha (Strategik), 






KPWKM

4)
No. Tel.

:
03-8323 1004 / 012-372 8112

5)
E-mel

:
weebengee@kpwkm.gov.my
MAKLUMAT TAMBAHAN

ISU ROTAN ANAK BAKAL JADI   KESALAHAN JENAYAH

Jabatan ini ingin memberi penjelasan mengenai isu merotan yang  melibatkan mana-mana orang yang merotan kanak-kanak yang berada di bawah penjagaan  mereka dan  perintah  sebatan yang di keluarkan oleh Mahkamah Bagi Kanak-Kanak (MBKK) terhadap kanak-kanak yang terlibat dengan konflik undang-undang.

Pada masa ini tiada peruntukan  dalam Akta Kanak-Kanak 2001 [Akta 611] berkenaan perbuatan merotan kanak-kanak  oleh mana-mana orang yang mana kanak-kanak berada di bawah penjagaan adalah suatu kesalahan jenayah.

Pada masa yang sama, Jabatan tiada cadangan untuk memasukkan peruntukan khusus mengenai tindakan rotan sebagai kesalahan jenayah dalam Draf RUU Kanak-Kanak yang sedang digubalkan. Ini adalah kerana dalam perenggan 31(1)(a) Akta 611 memperuntukan bahawa jika mana-mana orang yang sedang memelihara kanak-kanak yang dalam pemeliharaannya sehingga menyebabkan kecederaan fizikal atau emosi kepada kanak-kanak itu, maka  orang itu boleh didakwa melakukan kesalahan  jenayah di bawah seksyen 31(1) Akta Kanak-Kanak 2001 yang boleh dihukum dengan penjara selama tempoh tidak melebihi sepuluh (10) tahun atau denda tidak melebihi dua puluh ribu ringgit Malaysia (RM20,000) atau kedua-duanya. Berdasarkan peruntukan tersebut, tindakan merotan boleh tergolong kepada kesalahan jenayah sekiranya tindakan tersebut mengakibatkan kecederaan fizikal atau emosi. 

Manakala bagi penggubalan RUU Kanak-Kanak yang baru, Jabatan sedang meneliti dan memperhalusi cadangan untuk memasukkan peruntukan undang-undang yang lebih terperinci supaya apa-apa perbuatan kepada kanak-kanak sehingga menyebabkan kecederaan fizikal atau emosi kanak-kanak merupakan kesalahan jenayah yang boleh dikenakan hukuman penjara atau denda yang lebih tinggi. Selari dengan perkara ini, Jabatan telah mencadangkan  dinaikkan kadar jumlah hukuman denda yang lebih tinggi bagi menangani masalah penderaan yang berleluasa masa kini.

Bagi  penjelasan mengenai perintah  sebatan yang di keluarkan oleh Mahkamah Bagi Kanak-Kanak terhadap kanak-kanak yang terlibat dengan konflik undang-undang di dalam Akta 611, Jabatan telah mencadangkan bahawa peruntukan 91(1)(g) digugurkan bagi pengubalan RUU Kanak-Kanak yang baru. Ini adalah berikutan beberapa laporan  daripada UNICEF  berkenaan perintah sebatan yang dikeluarkan oleh Mahkamah Bagi Kanak-Kanak (MBKK) adalah tidak selari dengan konsep Juvenile Justice dalam Konvenyen Mengenai Hak Bagi Kanak-Kanak. 

Justeru itu, sebelum cadangan peruntukan 91(1)(g) iaitu perintah sebatan bagi kanak-kanak yang terlibat dengan konflik undang-undang ditiadakan, Jabatan mencadangkan beberapa perkara berikut:-

i. Surat arahan dalaman dikeluarkan kepada Pegawai Akhlak supaya tidak mengesyorkan perintah sebatan dan memberi pandangan dan hujahan mengenai perintah yang bersesuaian semasa prosiding mahkamah kepada Hakim/Majistret sebelum sesuatu hukuman dijatuhkan ke atas pesalah kanak-kanak

ii. Inistiatif advokasi kesedaran terhadap prinsip tiada hukuman sebatan perlu dilaksanakan dalam kalangan Hakim dan Pendakwaraya.

iii. Jabatan Peguam Negara atau Mahkamah wujud arahan dalaman mengenai kesedaran  terhadap CRC kepada para Hakim atau Pendakwaraya.
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