SOALAN NO. 4
PEMBERITAHUAN PERTANYAAN BAGI JAWAPAN LISAN

MESYUARAT PERTAMA, PENGGAL KETIGA,

PARLIMEN KETIGA BELAS,

MAJLIS MESYUARAT DEWAN NEGARA
PERTANYAAN
:
JAWAB LISAN
DARIPADA
:
DATO’ DR. JOHARI BIN MAT
TARIKH

:
22 APRIL 2015 (RABU)

SOALAN

:

Dato’ Dr. Johari bin Mat minta MENTERI PEMBANGUNAN WANITA, KELUARGA DAN MASYARAKAT menyatakan sejauh manakah program Kebajikan Rakyat 1Malaysia (Kar1sma) berjaya meningkatkan kualiti hidup golongan berpendapatan rendah serta memastikan tiada kelompok rakyat yang tercicir daripada menikmati faedah pembangunan dan kemakmuran negara.
ERI PEMBANGUNAN WANITA,
JAWAPAN:
YB DATO’ SRI ROHANI BINTI ABDUL KARIM, MENTERI PEMBANGUNAN WANITA, KELUARGA DAN MASYARAKAT
Tuan Yang di-Pertua,
Program Kebajikan Rakyat 1 Malaysia (KAR1SMA) yang dilancarkan oleh YAB Perdana Menteri pada 24 Ogos 2011 adalah bukti keprihatinan kerajaan terhadap kebajikan dan kesejahteraan rakyat terutama golongan yang memerlukan selaras dengan Gagasan 1Malaysia “Rakyat Didahulukan Pencapaian Diutamakan”. Di bawah KAR1SMA, pelbagai perkhidmatan seperti bantuan kewangan bulanan, pusat jagaan harian, program ziarah dan bantu, insentif OKU produktif, latihan kepada ibu tunggal, pemeriksaan kesihatan dan mamogram serta pusat aktiviti kanak-kanak ditawarkan kepada kumpulan sasaran ini.
Selain daripada bantuan kewangan, Program Kar1sma yang telah dilaksanakan mengamalkan pendekatan Productive Welfare bagi menjana pendapatan. Melalui pendekatan ini, kumpulan sasar dibantu untuk meningkatkan pendapatan dan taraf hidup dengan melibatkan mereka dalam program-program ekonomi dan perniagaan melalui 1AZAM, pemberian Bantuan Geran Pelancaran dan projek ProWell. 

Jawapan disediakan oleh:

1)
Nama

:
Norfarhani binti Zakaria
2)
Jawatan

:
Penolong Pengarah 

3)
Bahagian

:
Kebajikan Produktif (PW), JKM

4)
No. Tel.

:
03-8323 2359 / 019-3370409
5)
Email


:
norfarhani@jkm.gov.my
Jawapan disemak (1) oleh:

1) 
Nama

:
Azmir bin Kassim

2) 
Jawatan 

:
Ketua Penolong Pengarah Kanan

3) 
Bahagian 

:
Kebajikan Produktif (PW)

4)
No. Tel

:
03-8323 2366 / 019-2797826

5)
Email


:
azmir@jkm.gov.my

Jawapan disemak (2) oleh:

1) 
Nama

:
Mohd. Fazari bin Mohd. Salleh

2) 
Jawatan 

:
Timbalan Ketua Pengarah

3)
No. Tel

:
03-83231919 / 019-3482404

4)
Email


:
fazari@jkm.gov.my

Jawapan diluluskan (1) oleh:

1) 
Tandatangan
:

2)
Nama

:
Dato’ Hj Zulkiply bin Ramli

3) 
Jawatan 

:
Ketua Pengarah Kebajikan Masyarakat

4)
No. Tel.

:
03-8323 1778 / 019-2846261

5)
Email


:
zulkiply@jkm.gov.my

Jawapan diluluskan (2) oleh:

1)
Tandatangan
:

2)
Nama

:
Encik Wee Beng Ee

3)
Jawatan

:
Timbalan Ketua Setiausaha (Strategik), 






KPWKM

4)
No. Tel.

:
03-8323 1004 / 012-372 8112

5)
E-mel

:
weebengee@kpwkm.gov.my
MAKLUMAT TAMBAHAN
PROGRAM KAR1SMA
KAR1SMA adalah program pembangunan masyarakat secara holistik yang bertujuan untuk mentransformasikan perkhidmatan agensi-agensi di bawah KPWKM yang memberi manfaat kepada lima kategori kumpulan sasar iaitu:-

1. Kanak-kanak, 
2. Orang Kurang Upaya (OKU), 
3. Warga Emas, 

4. Komuniti 

5. Balu Tentera dan Polis. 
Di bawah KAR1SMA, Kerajaan Persekutuan telah menyediakan pelbagai perkhidmatan kepada kumpulan sasar ini merangkumi bantuan kewangan bulanan, perkhidmatan di institusi, pusat jagaan harian, program Ziarah dan Bantu, insentif OKU produktif, Job Coach, latihan kemahiran kepada ibu tunggal dan golongan wanita (I-Kit dan Jejari Bestari), pemeriksaan kesihatan dan mamogram, pusat aktiviti kanak-kanak, perkhidmatan TASKA dan Pusat Jagaan, serta inisiatif kebajikan produktif (Productive Welfare).
PROGRAM MENJANA PENDAPATAN DI BAWAH KPWKM

a) Program Inkubator Kemahiran Ibu Tunggal (I-KIT)

Sejak program ini mula diperkenalkan pada tahun 2008 hingga 2014, seramai 4,834 orang ibu tunggal telah menyertai program I-KIT di seluruh negara. Untuk pemantauan yang dijalankan dari tahun 2010 hingga 31 Disember 2014, seramai 2,318 orang ibu tunggal telah berjaya meningkatkan pendapatan sebanyak 50% daripada pendapatan asal setelah enam (6) bulan mengikuti program ini. 

b) Program Mamacare (Program Penjagaan Selepas Bersalin)

Jumlah pendapatan yang diperolehi oleh 91 orang pengamal sepanjang bulan Januari 2013 hingga Disember 2014 adalah sebanyak  RM1,263,640 dengan pendapatan tertinggi mencapai RM6,800 sebulan. Jumlah pelatih yang telah dilatih sehingga Februari 2015 adalah seramai 431 orang wanita daripada golongan  Low Income Household (LIH).
MAKLUMAT TAMBAHAN

dalam tempoh 2011 hingga 2014,  Kementerian telah pun memperuntukan sebanyak  RM5.379 bilion bagi membantu kumpulan sasar keluar dari kemelut kesusahan hidup. Berdasarkan statistik JKM, daripada peruntukan tersebut sebanyak RM1.353 bilion telah disalurkan bagi manfaat 473,928 orang penerima bantuan pada tahun 2011. Sebanyak RM1.472 bilion disalurkan untuk manfaat 514,066 orang penerima bantuan pada tahun 2012. Pada tahun 2013, sebanyak RM1.542 bilion disalurkan untuk manfaat 493,076 penerima bantuan dan pada tahun 2014 (sehingga September) sebanyak RM1.012 bilion disalurkan untuk manfaat 459,643 penerima bantuan. Mereka yang memerlukan akan diberi bantuan sara hidup antara RM100 hingga RM450 setiap bulan dan jumlah ini merupakan tanda keprihatinan kerajaan terhadap golongan berpendapatan rendah.

Dari tahun 2010 hingga Disember 2014, sejumlah 173,445 orang telah menyertai Program 1AZAM. Pada tahun 2014, seramai 22,040 peserta telah berjaya meningkatkan pendapatan asal melebihi RM300 sebulan.
Bagi projek di bawah pemberian Bantuan Geran Pelancaran (BGP), golongan berpendapatan rendah dibantu dan dibimbing agar mampu berdikari dengan pemberian bantuan modal sekaligus berjumlah RM2,700 dan juga diberi latihan dan nasihat pakar oleh egensi-agensi terknikal melalui koleborasi Kementerian dengan agensi dan jabatan lain yang berkaitan. Dari tahun 2011 hingga 2014 (sehingga September) seramai 3,276 orang diberi Bantuan Geran Pelancaran untuk bermula menceburi bidang perniagaan berskala kecil dengan jumlah kewangan sebanyak RM7.152 juta. Daripada jumlah keseluruhan penerima BGP tersebut, seramai 608 orang telah berjaya memperolehi pendapatan tambahan melebihi RM300 sebulan. 

Sejak projek ProWell  dijalankan pada April 2014 sehingga Februari  2015, seramai 703 orang peserta telah mendapat manfaat dengan purata peningkatan pendapatan daripada RM150 kepada RM700 setiap peserta projek. Antara projek yang dilaksanakan adalah seperti produk kraf, aksesori wanita, makanan siap proses dan lain-lain.
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