SOALAN NO. 26
PEMBERITAHUAN PERTANYAAN BAGI JAWAPAN LISAN 

MESYUARAT PERTAMA, PENGGAL KETIGA, 

PARLIMEN KETIGA BELAS, 

MAJLIS MESYUARAT DEWAN NEGARA

PERTANYAAN
:
JAWAB  LISAN

DARIPADA        :
DATO' HAJAH  DAYANG MADINAH BINTI TUN ABANG HAJI OPENG
TARIKH

: 
28 APRIL 2015 (ISNIN)

SOALAN 

:

Dato' Hajah Dayang Madinah binti Tun Abang Haji Openg minta MENTERI PEMBANGUNAN WANITA, KELUARGA DAN MASYARAKAT menyatakan baru-baru ini umum mengetahui 9 orang individu terkaya dalam Malaysia semuanya daripada golongan lelaki. Adakah kementerian membuat kajian khusus sama ada Malaysia mampu mengetengahkan wanita di kalangan individu terkaya dalam tempoh 5-10 tahun akan datang.

JAWAPAN: YB DATO’ SRI ROHANI ABDUL KARIM, MENTERI PEMBANGUNAN WANITA, KELUARGA DAN MASYARAKAT

Tuan Yang di-Pertua,
Selaras dengan Beijing Declaration and Platform for Action, fokus agenda wanita bertujuan untuk mengurangkan jurang gender dan memperkasakan wanita yang menumpukan kepada 12 isu kritikal iaitu kemiskinan, pendidikan dan latihan, kesihatan, keganasan terhadap wanita, ekonomi, pembuat keputusan, mekanisme institusi pembangunan wanita, hak asasi manusia, media, alam sekitar, konflik bersenjata dan kanak-kanak perempuan. 
Kementerian saya telah menyediakan satu laporan kemajuan dan pencapaian Malaysia dalam usaha meningkatkan kesaksamaan dan pemerkasaan wanita yang telah dikemukakan kepada Pertubuhan Bangsa-Bangsa Bersatu. Laporan kemajuan tersebut menunjukkan bahawa negara kita telah berjaya meningkat penyertaan wanita dan mengurangkan jurang dalam kebanyakan isu-isu kritikal yang ditetapkan kecuali  dalam wanita memegang kuasa politik.
Sehubungan itu, Kementerian Pembangunan Wanita, Keluarga dan Masyarakat tidak bercadang menjalankan sebarang kajian khusus untuk meninjau potensi wanita untuk berada di kalangan individu terkaya di Malaysia. Ini adalah kerana kajian yang dicadangkan adalah luar daripada skop isu-isu yang diperjuangkan dalam agenda wanita.
Jawapan disediakan oleh:
1) Nama
:
Nurul Hidayah Abd. Rahman

2) Jawatan
:
Penolong Setiausaha

3) Bahagian
:
Bahagian Dasar, KPWKM

4) No. Tel.
:
03-8323 1290 / 019-266 1868

Jawapan disemak (1) oleh:

5) Nama
:
Farah Kareena Hadenan  

6) Jawatan
:
Ketua Penolong Setiausaha 

7) Bahagian
:
Bahagian Dasar, KPWKM

8) No. Tel.
:
03-8323 1330/ 019-653 7273

Jawapan disemak (2) oleh:

1) Nama
:
Puan Zalinah Mohd. Yusof

2) Jawatan
:
Timbalan Setiausaha Bahagian 

(Dasar Wanita dan Keluarga)



3) No. Tel.
:
03-8323 1300 / 019-264 0068

Jawapan disemak (3) oleh:

4) Nama
:
Dr. Waitchalla R.R.V. Suppiah

5) Jawatan
:
Setiausaha Baha
gian Dasar



6) No. Tel.
:
03-8323 1300 / 019-264 0068

Jawapan disemak (4) oleh:

1) Nama
:  
Encik Wee Beng Ee

2) Jawatan
:
Timbalan Ketua Setiausaha (Strategik), KPWKM 

3) No. Tel.     
:  
03-8323 1004 / 012-372 8112

MAKLUMAT TAMBAHAN
Kursi Kepimpinan Wanita

Kementerian Pembangunan Wanita, Keluarga dan Masyarakat (KPWKM) dan Universiti Kebangsaan Malaysia (UKM) telah menandatangani perjanjian mengenai Penubuhan Kursi Kepimpinan Wanita di UKM pada 30 Mac 2012. 

Penubuhan Kursi Kepimpinan Wanita ini bertujuan untuk: 

(i) menjalankan penyelidikan dan menjana ilmu watan berkaitan dengan kepimpinan wanita di peringkat nasional dan antarabangsa;
(ii) memberi input dasar kepada Kerajaan berkenaan kepimpinan wanita;
(iii) menjalankan latihan kepimpinan wanita kepada golongan wanita; dan 
(iv) meningkatkan kesedaran dan pemahaman masyarakat melalui program advokasi berhubung isu-isu wanita yang dihadapi oleh masyarakat dari semasa ke semasa.

Kerajaan telah memperuntukkan sebanyak RM4 juta kepada Kursi Kepimpinan Wanita di UKM. Peruntukkan ini akan diberikan secara berperingkat iaitu sebanyak RM500,000 setahun selama 8 tahun bermula 2012-2019.

Antara program yang telah dijalankan:
(i) Forum/Seminar:
· Wacana Bitara Srikandi : Cik/Puan – Kekaburan Wanita Profesional Lewat Usia;
· Wacana Bitara: Kepimpinan Akademik – Menjiwai Ilmu Memaknakan Kesarjanaan;
· Wacana Bitara: Kepimpinan Ulamak Wanita;
· Forum: Wanita, Belia dan Golongan Minoriti dalam PRU13;
· Siri Wacana Tun Fatimah Hashim Siri 1/2014 – Issues in Internet Adoption Among Rural Women in Sri Lanka;
· Siri Wacana Tun Fatimah Hashim Siri 2/2014 – Gender and Migration: Perspective in Globalised Asia;

· Siri Wacana Tun Fatimah Hashim Siri 3/2014 – African Traditional Family Patterns and Inter-Generational Relationship;

· Siri Wacana Tun Fatimah Hashim Siri 4/2014 – Leadership for Creativity and Innovation: Is Japan Unique?;

· Siri Wacana Tun Fatimah Hashim Siri 5/2014 – Traditional Korean Homes: A focus on Women’s Life;

· Siri Wacana Tun Fatimah Hashim Siri 6/2014 – Changes in Daily Lives and Housing Consciousness of Korean Women in the Face of Modernisation;
· Syarahan Tun Fatimah Hasih – Sentuhan Emas: Pengalaman Membangunkan KPJ; dan

· Bicara Bajet 2015 dan Impak Kepada Wanita.
(ii) Penerbitan Buku:
· Kajian Kes Kepimpinan Wanita di Malaysia

· Wanita dan PhD 

· Modul Kepimpinan

(iii) Beberapa penyelidikan sedang dijalankan.
Program Pengarah Wanita
Dasar Sekurang-kurangnya 30 Peratus Wanita Di Peringkat Pembuat Keputusan Dalam Sektor Korporat yang diumumkan oleh YAB Perdana Menteri pada 27 Jun 2011 merupakan satu langkah affirmative Kerajaan yang diyakini dapat meningkatkan bilangan wanita di peringkat pembuat keputusan dalam sektor korporat, seterusnya membolehkan mereka meningkatkan sumbangan dalam bidang ekonomi.
KPWKM menggariskan penglibatan wanita sebagai ahli lembaga pengarah (ALP) syarikat sebagai salah satu indikator penglibatan wanita di peringkat pembuat keputusan. Berdasarkan data daripada Suruhanjaya Syarikat Malaysia, sehingga Disember 2014, sebanyak 16 peratus iaitu 3,513 orang daripada keseluruhan ahli lembaga pengarah yang berjumlah 21,948 orang di syarikat awam (Public Companies) adalah wanita. Syarikat awam merangkumi syarikat tersenarai awam (Public Listed Companies) dan syarikat tidak tersenarai awam (Non-Public Listed Companies)).

KPWKM sedang memastikan kumpulan wanita yang kompeten dapat diketengahkan sebagai ahli lembaga pengarah di syarikat tersenarai awam (PLC). Sehubungan itu, Kementerian sedang melaksanakan Program Pengarah Wanita atau Women Directors’ Programme semenjak tahun 2012.
Hingga 31 Disember 2014, seramai 974 calon pengarah wanita telah dilatih. Manakala bagi placement, hingga 31 Disember 2014, jumlah placement ahli lembaga pengarah wanita di syarikat tersenarai awam atau Public Listed Companies (PLC) di Bursa Malaysia adalah 669 atau 10.2 peratus daripada jumlah keseluruhan 6,559 placement. Daripada jumlah tersebut, jumlah placement wanita sebagai Pengerusi (Chairman) adalah 15 placement dan placement sebagai Ketua Pengarah Eksekutif/ Ketua Pegawai Eksekutif (Chief Executive Director/ Chief Executive Officer) adalah 12 placement.
Sukatan Program Pengarah Wanita tersebut adalah seperti berikut:

(i) Kursus Women Directors’ Onboarding Training yang melatih kemahiran teknikal seperti Roles and Responsibilites of Directors Under the Companies Act, Corporate Governance, Financial Language in the Boardroom, Risk Management dan Strategy and Planning; dan

(ii) kursus Women Directors’ Softskills Training yang memberi tumpuan kepada Essential Boardroom Skills seperti Communication Skills, Networking Skills, Boardroom Simulation bagi melatih kemahiran softskills
30 Percent Club

30 percent club adalah kumpulan pemimpin perniagaan yang komited untuk membawa atau mempromosi lebih banyak wanita yang berkebolehan sebagai ahli lembaga pengarah syarikat. Ia adalah berdasarkan business-led approach,  yang mana penubuhan 30 percent club ini juga dapat berfungsi sebagai penghubung Kerajaan untuk mencapai sasaran Dasar Sekurang-kurangnya 30 Peratus Wanita Di Peringkat Pembuat Keputusan Dalam Sektor Korporat menjelang tahun 2016 seperti yang diumumkan oleh YAB Perdana Menteri pada 27 Jun 2011. Ia merupakan salah satu inisiatif untuk mencapai sasaran 30 peratus penglibatan wanita di peringkat pengurusan tertinggi dan lembaga pengarah syarikat awam. Melalui pendekatan kaedah persuasive ini, KPWKM dapat meningkatkan placement di peringkat pembuat keputusan di sektor korporat. 


Antara negara yang telah menubuhkan 30 percent club adalah United Kingdom (2010), Hong Kong (Mac 2013), Amerika Syarikat (April 2014), Ireland (Mei 2014), Canada (Jun 2014), Afrika Selatan (September 2014) dan Australia (2014). 
MAKLUMAT TAMBAHAN JPW

Seminar Kepekaan Gender kepada Ahli Parlimen (2009)

Program ini dilaksanakan pada 3 Julai 2009 bertempat di Hotel Hilton, Kuala Lumpur dengan kerjasama Caucus Wanita, Parlimen Malaysia. Seramai 20 orang ahli parlimen telah hadir ke seminar ini.
Program Kursus Kepimpinan Wanita - Badan Amal Dan Kebajikan Isteri-Isteri Wakil Rakyat Dan Isteri-Isteri Bekas Wakil Rakyat Barisan Nasional Negeri Kelantan (PENAWAR)(2012-2013)
Program ini dilaksanakan dengan kerjasama KPWKM di bawah Peruntukan Bantuan Khas Perbendaharaan bermula pada Disember 2012-Mac 2013. Pertubuhan PENAWAR ini mendukung usaha kerajaan untuk melatih bakal pemimpin wanita yang berpotensi dan berkaliber di peringkat akar umbi untuk lebih aktif dalam organisasi politik. Jumlah peserta yang terlibat adalah seramai 300 orang.

Seminar Kepekaan Gender Kepada Pengamal Media (2013)
Seminar Kepekaan Gender Kepada Pengamal Media telah dilaksanakan pada 3 Disember 2013. Ia melibatkan pengamal media di pelbagai peringkat dalam lingkungan 200 orang.
Seminar ini dilaksanakan untuk meningkatkan kesedaran mengenai peluang dan cabaran pekerjaan di sektor korporat media serta kepekaan gender dan hak asasi manusia agar pengamal media mendapat satu perspektif baru yang lebih segar untuk memaparkan imej wanita dalam media tempatan. Selain itu, menggarap komitmen dan sumbangan pihak media dalam memupuk imej wanita yang positif, tidak memanipulasikan wanita dan menyemai sikap.

CADANGAN PROGRAM 2015 JPW
Pada tahun 2015, KPWKM melalui Jabatan Pembangunan Wanita telah merangka latihan kepekaan gender bertajuk “Gender dan Kepimpinan Wanita” kepada pemimpin wanita dan komuniti di peringkat akar umbi yang dijangka akan dilaksanakan pada bulan Mei 2015. 
MAKLUMAT TAMBAHAN

WANITA DALAM POLITIK

Di dalam arena politik, jumlah wanita yang dipilih menjadi Ahli Parlimen pada tahun 2013 masih kekal 10.4% berbanding tahun 2008, manakala jumlah wanita yang dilantik sebagai Menteri dan Timbalan Menteri masih tidak melebihi 10 orang dalam tempoh 1995-2013.
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