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Dr. Che Rosli bin Che Mat [ Hulu Langat  ] minta MENTERI PEMBANGUNAN WANITA , KELUARGA DAN MASYARAKAT menyatakan kesediaan Kementerian bekerjasama dengan Kementerian Kesihatan dalam menyediakan program latihan bagi melahirkan Pembantu Rumah dan Pengusaha dan Pengasuh TASKA yang mahir dalam mengurus kanak-kanak dan faham langkah bantu mula, keselamatan dan kesihatan.
JAWAPAN: YB DATO’ SRI ROHANI ABDUL KARIM, MENTERI
PEMBANGUNAN WANITA, KELUARGA DAN MASYARAKAT.
Tuan Yang di-Pertua,
Pada masa sekarang, terdapat pelbagai pihak yang menawarkan skim latihan pembantu rumah termasuklah agensi Kerajaan seperti Kementerian Sumber Manusia melalui program “House Keeper” dan Yayasan Pembangunan Keluarga Terengganu melalui Program Pengurus Kediaman dan juga pihak swasta melalui latihan pembantu rumah di institusi latihan masing – masing.

Pihak Kerajaan melalui KPWKM menyediakan Program Home Managers (HM) sebagai sebahagian inisiatif bagi mengurangkan kebergantungan kepada pekerja asing sebagai pembantu rumah. HM merupakan suatu program  komprehensif yang bertujuan memperkasakan perkhidmatan dalam bidang pencuci rumah, penjagaan kanak-kanak dan orang tua, penjagaan kesihatan, penjagaan transit dengan seterusnya menawarkan pendapatan yang lebih tinggi. Program tersebut akan dilaksanakan semula pada tahun ini dengan menggunakan pendekatan kerjasama strategik dengan agensi Kerajaan seperti Kolej Komuniti, NGO dan juga pihak swasta bagi meningkatkan keberkesanan dan mengurangkan kos perlaksanaan program.
KPWKM sememangnya mengalu-alukan kerjasama dengan Kementerian Kesihatan atau mana-mana pihak bagi melahirkan Pengurus Kediaman yang mahir dalam mengurus kanak-kanak dan faham langkah bantu mula, keselamatan dan kesihatan.
